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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 60 DEL 23/09/2024

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI  "PD"  E  "VOI  X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO"  IN  MERITO AL 
GRAVE RITARDO DI EROGAZIONE SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO.

L’anno  duemilaventiquattro il  giorno ventitre del mese di  settembre alle ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presenti N. 15 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ruini Cecilia.

Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.

Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.

Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.

Vengono designati  a fungere da scrutatori  i  consiglieri  Sigg.:  Bottazzi  Giorgio,  Berselli  
Giuseppe e Vacondio Marco.

I  presenti  sono n.  16,  essendo entrato in carica il  consigliere Medici  Raffaello a  
seguito di surroga. 

Si dà atto che i consiglieri comunali Medici Raffaello e Farina Laura partecipano alla 
seduta in videoconferenza.

Sono altresì presenti il vicesindaco Amarossi Valeria e gli assessori Tosi Graziella, 
Vacondio Domenico, Cassinadri Marco e Spano Cristina.

Segue il dibattito sotto riportato in merito all'interrogazione presentata dai gruppi consiliari  
"PD" e "Voi x Casalgrande- Berselli Sindaco" avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI  "PD"  E  "VOI  X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO"  IN  MERITO AL 
GRAVE RITARDO DI EROGAZIONE SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO

“PRESIDENTE.  Passiamo  la  parola  al  consigliere  Debbi  per  l’illustrazione  del  punto 
stesso. 

DEBBI.  Grazie,  presidente.  Premesso che il  calendario  scolastico  regionale dell'Emilia 
Romagna prevede dal 2012 (Delibera di Giunta) che l'inizio dell'anno scolastico sia il 15 
settembre, o il primo lavorativo se  il 15  è  festivo, che nel mese di maggio 2024 è stata 
comunicata dall'Assessorato regionale alla scuola la data del 16 settembre come primo 
giorno di scuola per tutte le scuole pubbliche della Regione Emilia Romagna; considerato 
quindi che sui canali social del Comune di Casalgrande in data 10 settembre, quindi sei 
giorni prima dell'inizio della scuola, sono state comunicate le variazioni in calendario dei  
servizi  extra scolastici  per  l'anno  2024-2025  e  queste  variazioni  indicano  lunedì  23 
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settembre, oggi, come data di inizio per il trasporto scolastico. Questo spostamento di una 
settimana del  servizio di  trasporto rispetto all'inizio dell'anno scolastico ha comportato, 
ormai è passato, notevoli disagi a tante famiglie di Casalgrande costrette ad organizzarsi 
con difficoltà per poter appunto mandare i figli a scuola durante la prima settimana. Quindi 
tutto questo premesso e considerato, il gruppo consiliare del Partito Democratico interroga 
l'assessora Tosi per sapere per quale motivo l'amministrazione non è stata in grado di  
garantire il servizio di trasporto per l'inizio dell'anno scolastico, per quale motivo si è reso 
necessario  questo  slittamento  di  una  settimana  del  servizio  di  trasporto  a  così  breve 
distanza dall'inizio delle lezioni.  Questo slittamento,  oltre che sui  canali  social,  è stato 
comunicato in maniera adeguata alle famiglie? E qual è l'azienda che si è  aggiudicata 
l'appalto per i  servizi di trasporto degli studenti nel nostro  Comune? E cosa prevede il 
contratto a livello economico e per quanto riguarda i servizi erogati? Grazie. 

PRESIDENTE.  Grazie consigliere Debbi. Passo  ora  la parola al sindaco per la risposta 
orale in merito all’interrogazione presentata. 

DAVIDDI – SINDACO. Grazie presidente. Il tema trasporto scolastico è un tema al quale 
teniamo tantissimo, un tema però difficile da portare a compimento e l'abbiamo visto già 
nei  cinque anni  precedenti.  È un trasporto  che le  aziende del  territorio stanno un po' 
facendo fatica a svolgere e dirò meglio il  perché. È un trasporto molto delicato, molto 
delicato, molto particolare perché si ha a che fare con dei bambini piccoli, con dei bambini  
delle elementari, con dei bambini delle medie, andiamo anche a prendere l'infanzia, quindi 
è un trasporto molto delicato. Nel 2024 per noi è scaduto il contratto che avevamo col  
trasportatore precedente, 2024, alla fine dell'anno scolastico, prima delle elezioni. Prima di 
questa data abbiamo detto cerchiamo… Tutto questo che sto, diciamo, portando avanti 
come spiegazione e risposta all'interrogazione è per dire che la cosa che mi addolora di 
più  non è la  domanda,  la  domanda è lecita, corretta  e  questa è la  vera domanda di 
un'opposizione costruttiva, però parlare oggi con un nome ed un cognome di un assessore 
che è qua e che ringrazio, che non c'entra assolutamente nulla perché qua partiamo prima 
delle  elezioni, quindi non ci poteva essere lei, ma citarla in articoli di giornale, citarla in 
un'interrogazione, ecco io vi chiedo veramente di fare riferimento al sottoscritto, che c'era 
anche prima. E adesso vi vado a spiegare il perché siamo arrivati a quel punto e quello 
che abbiamo fatto con le famiglie e quello che stiamo facendo oggi. Quindi il dire oggi che  
il mio assessore Graziella Tosi è responsabile di questo vi chiedo di considerare che non è 
vero. Io ero sindaco nel mandato precedente e sono sindaco nel mandato successivo e 
quindi  vi  posso  spiegare  cosa  è  successo.  Le gare dei  trasporti  scolastici  non  sono 
appannaggio dell'amministrazione politica, quello è un passaggio tecnico. Io non posso, e 
poi vi spiegherò dopo nel dettaglio, andare in una gara e dire: io quel trasportatore non lo 
voglio, voglio quell'altro, vieni tu, viene l'altro. No. Io, cioè io, l'ufficio tecnico, perché qua 
parliamo di tecnica, qui c'è un ufficio che già in maggio, quindi la Tosi non c'era in maggio, 
già in maggio prepara la gara per l'affidamento di questo servizio. Perché prepara la gara? 
Perché  Intercent-ER, l'ente  preposto  per  fare  le  gare  per  questo  tipologia  di  servizio, 
trasporto  scolastico,  ne  sappiamo  qualcosa  perché  cinque  anni  fa  è  stata  fatta  con 
Intercent-ER, ha prorogato di un anno la pubblicazione di questa gara e quindi ha lasciato  
liberi i comuni di fare la propria gara perché noi sennò avevamo un anno vuoto di trasporto 
scolastico.  Come  abbiamo  fatto  noi,  ha  fatto  Scandiano,  ha  fatto  Rubiera,  ha  fatto 
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Castellarano, hanno fatto tutti diciamo da soli, non con Intercent-ER. Parte l'ufficio scuola 
in maggio di quest'anno, diciamo cerchiamo di evitare di ritrovarci come negli anni passati 
ed avere aziende, non voglio entrare nel tema sicure o non sicure, però la logistica per il  
trasporto  scolastico  è  fondamentale  perché  quando  io  ho  delle  maestranze  che  non 
abitano  diciamo  questo territorio per loro diventa difficile perché abbiamo la trasferta e 
diventa più complicato. Allora insieme con l'ufficio tecnico, ma è sempre l'ufficio tecnico, la 
parte politica non firma nessuna carta e non può partecipare a nessuna commissione, 
proviamo a fare, che la legge ci consente, una procedura negoziata. Negoziata vuol dire  
che chiamiamo alcune aziende, gli spieghiamo quello che sarebbe il trasporto da svolgere, 
e l'abbiamo fatto, abbiamo chiamato aziende qua del territorio e gli abbiamo chiesto: siete 
voi  disposti  a fare questo trasporto di  questo tipo con queste linee, questo servizio a 
questo prezzo? Alla procedura negoziata arrivano due aziende, dicono sì, siamo pronte, 
noi  siamo interessate a  farlo.  La  procedura  negoziata  passa  dopo all'offerta. Io  dopo 
mando, quando parlo io è l'ufficio tecnico sempre, mai  la politica, mandano l'offerta che 
loro hanno già visto come diciamo parte tecnica, sanno quante linee, sanno quanti giorni, 
sanno tutto. All'offerta non partecipa nessuno, avevano già visto tutto prima. Qua perdiamo 
del tempo perché ogni volta che facciamo una di queste cose passano 15 giorni, 20 giorni,  
un mese, commissioni, bisogna aprire le buste, controllare tutte le aziende, controllare se 
è stata fatta in regolarità. Si parte con la procedura aperta  perché dopo il codice degli 
appalti ti dice se hai fatto la negoziata adesso fai quell'aperta perché se quella negoziata è  
andata deserta fai l'aperta. Facciamo l'aperta ma passa del tempo e sempre la Graziella 
Tosi non c'entra nulla, partecipano tre aziende. Si possono fare i nomi perché tanto sono 
atti  pubblici,  grazie  Berselli.  L'Angelino  Trasporti,  la  Scoppio  Trasporti  e  la  Cosepuri 
Trasporti. Atti pubblici, si possono andare a vedere, gli sconti che hanno fatto, come hanno 
partecipato. Cosepuri che non aveva fatto l'offerta prima, oltretutto, perché Cosepuri era 
una di quelle che era stata chiamata qua sul territorio, ma non ha presentato neanche 
l'offerta. Ma dopo presenta l'offerta quando è gara aperta e va bene, tutto normale, tutto  
lecito.  Angelino  Trasporti,  Caivano di  Napoli.  Capite  che qui  siamo nelle  condizioni  di 
Giagio  che  è  il  costruttore  degli  spogliatoi.  Noi  chiediamo,  avevo  visto  qua  anche 
Elisabetta, consiliatura  precedente, infatti ci aveva puntato un po' il faro nelle procedure 
per guardare se avevamo fatto tutti i passaggi  ad hoc. Sì, abbiamo fatto tutti i passaggi 
anche qui, ci siamo fermati, abbiamo perso del tempo, siamo andati a vedere, ci sono 
delle  interdittive  antimafia?  Sì.  Ma considerate  che il  nostro  regolamento  dice  che se 
quest'interdittiva antimafia  è antecedente a tre  anni  noi  non possiamo eliminarlo  dalla 
gara.  Quindi  per  dire  che  siamo andati  a  fargli  le  pulci  contro  pulci,  sappiamo  tutto, 
sappiamo in che comune ha avuto i problemi, sappiamo dove ha lavorato, sappiamo che 
ha  lavorato  a  Milano,  che  ha  lavorato  a  Caivano,  che  ha  lavorato  in  un  altro  posto, 
abbiamo  chiamato  i  comuni,  abbiamo  chiamato  tutti,  abbiamo  chiamato  il  prefetto, 
abbiamo chiamato il prefetto di Napoli. Altra legge che veramente è assurda: io mi iscrivo 
alla white list e solo perché ho fatto l'iscrizione per la legge io posso partecipare e se verrò 
non  classificato  in  white list  ma  in  black list,  ecco  in  quel  momento  mi  stopperanno 
l'appalto. Considerate che oggi chiami la prefettura di Napoli e ti rispondono: sì, l'iscrizione 
c'è. Oggi, non abbiamo la certezza, noi abbiamo visto che ha un procedimento aperto e 
c'era un'interdittiva antimafia di tre anni e guardate che ci siamo stati sopra giorni e giorni  
e giorni, poi il  tempo è diciamo possibile e la CUC ci ha detto che in tutti  i  modi noi  
dovevamo affidare l'appalto ad Angelino Trasporti che ha fatto uno sconto del… Non vorrei 
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dire…(......) stratosferica. Però quello che ci stava più a cuore è capire se quest'azienda 
aveva dei  legami con la malavita e se questo trasporto poi  alla fine sarebbe arrivato.  
Perché poi c'è anche questo problema: che io vinco l'appalto e considerate che nei cinque 
anni precedenti è stata una lotta quotidiana. Ci siamo divisi un po' il problema con tutti gli  
altri comuni perché avevamo lo stesso trasportatore, ma sapete come è andata a finire. 
Addirittura gli altri comuni non sono neanche arrivati a fondo al contratto perché l'hanno 
dovuto  disdettare  prima.  E  veramente  con queste  normative  si  fa  veramente  fatica  a 
gestire un trasporto sensibile come questo e poi vi dirò come funziona oggi. Ad oggi dal 
punto di vista  tecnico  legale i  controlli sono stati fatti e  non potevamo non appaltare ad 
Angelino. Abbiamo chiesto noi, la  Graziella Tosi non c'entra ancora niente perché siamo 
ancora in una fase dove stiamo trattando un appalto che è partito prima, di partire il 23. Ma 
le famiglie guardate che sapevano quando hanno fatto l'iscrizione, le famiglie hanno fatto 
l'iscrizione del trasporto scolastico e tante famiglie hanno fatto l'iscrizione del trasporto 
scolastico fuori termine. Sapete cosa vuol dire fuori termine? Vuol dire che prima riesco a 
mettere sul pulmino tutti quelli che si sono  prenotati e  per  gli  altri  purtroppo non ho lo 
spazio. Noi corriamo ai ripari perché c'erano molte di queste domande fuori termine, è per 
quello che dico meglio ritardare una settimana perché all'inizio comunque  abbiamo già 
visto dalle esperienze passate i pulmini sono quasi sempre vuoti, nei primi giorni di scuola 
i  genitori  hanno  piacere  di  portarli  loro,  l'importante  è  che non  abbiamo  avuto  un 
genitore…due genitori su…che si siano lamentati, probabilmente per la comunicazione. 
Ma per la settimana, oggi abbiamo iniziato, come abbiamo fatto i cinque anni precedenti,  
quindi non è che lo facciamo oggi per farci pubblicità, siamo sugli autobus, cerchiamo di 
stare con loro perché quel trasporto è nostro. Angelino è il trasportatore ma deve fare una 
cosa che è fatta bene per Casalgrande. Abbiamo detto a questo trasportatore che a noi 
servivano autobus di capienza la più alta possibile per dare  una risposta di 54 posti a 
sedere e l'anno scorso non li  avevamo.  Angelino  in  questa prima battuta ci  è venuta 
incontro, abbiamo tre autobus da 54 posti. Oggi se vedete girarne uno giallo, che è quello 
più vecchio, verrà sostituito fra una settimana, dieci giorni, quello nuovo è arrivato oggi, 
abbiamo i tre autisti. Oggi riusciamo, siamo riusciti in questa settimana ad organizzarci per 
poter portare a scuola quasi tutti  i  fuori termine. Considerate che dall'anno precedente 
abbiamo aumentato 50-60 ragazzi in più, ma non solo, quest'anno noi abbiamo un grosso 
problema al quale stiamo dando risposta, che sono i ritorni. Oggi ci sono dei programmi 
scolastici variegati, diversi, se cinque anni fa si usciva con cinque corse per i ritorni, oggi 
ne abbiamo undici. Considerate che, faccio un esempio, il pulmino sul quale ero io questa 
mattina,  linea  1,  ritorni  12:30  primaria,  12:50  primaria,  13:00 secondaria,  14:00 
secondaria,  16:00 ancora  la  primaria,  più  due  giri  di  infanzia.  Allora  con  tre  pulmini 
organizzare tutto questo per dare una risposta, ottima? Probabilmente no. Ma che sia 
paragonabile  alle  aspettative  che  ci  eravamo  prefissati,  sì.  Ed abbiamo  anche  detto, 
questa mattina eravamo tutti  sui pulmini, tutti, io, l'assessore, altri collaboratori, ma per  
aiutare  gli  autisti perché un autista  che viene da Napoli,  che non si  è  fatto  il  giro  di 
Casalgrande, lui a scuola non ci porta nessuno. Allora specialmente nei  cinque ritorni, 
specialmente nell'infanzia. L'infanzia considerate che andiamo a prendere i bambini, come 
è giusto che sia, casa per casa. Oggi siamo riusciti a dare questa risposta e chiediamo 
ancora alle famiglie di portare pazienza questa settimana non perché non li portiamo a 
scuola,  perché  dobbiamo  tarare  gli  orari.  Perché  considerate  che  oltretutto  quando 
facciamo i ritiri dell'andata alcune corse devono scaricare i ragazzi a Sant'Antonino ed a 
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Casalgrande, ma le lezioni cominciano sempre allo stesso orario. Quindi vuol dire cercare 
di anticipare il giro di Sant'Antonino, scaricare a Sant'Antonino, ricaricare due bambini a 
Sant'Antonino, ricaricare quelli della statale e portarli per le  8:00 alle medie ed uno alla 
primaria. Ci stiamo riuscendo, non è facile, stiamo rivedendo gli orari, l'abbiamo detto con 
le famiglie, questa settimana ci vuole per andare a regime perché se prima il primo giro si 
partiva alle 7:00, domattina dobbiamo partire alle sette meno dieci perché abbiamo visto 
che arriviamo dieci minuti in ritardo alla scuola. I ritorni sono andati discretamente bene, 
anche  perché  si  devono  ancora  un  po'  abituare,  specialmente  i  ragazzi  nuovi  ad 
individuare l'autobus che fa capo alla propria linea che lo porta a casa, perché c'è quel  
bambino che esce, linea 1, linea 2, linea 4, quale sarà il mio? Eh, l'abbiamo scritto, però  
stiamoci attenti ed anche loro devono andare un po' a regime. Quindi, sì, la ditta Angelino 
ad  oggi  è  arrivata  con  gli  autobus,  è  arrivata  puntuale  per  la  data  che  ci  eravamo 
prefissati, gli autisti sono due oggi di Napoli ed un autista è di Baiso. Se riescono a trovare 
autisti del nostro territorio probabilmente riescono anche loro a gestire meglio il servizio, 
però ci hanno garantito che comunque non ci lasciano a piedi perché oggi guardate che il 
problema autisti, non so se voi avete letto oggi, sia Modena che Seta è un disastro. Oggi  
l'autista all'improvviso ti dice mi hanno offerto di più nell'altra azienda e ti lascia lì l'auto.  
Oggi  non ci  sono autisti.  Stanno prendendo patente anche tantissime donne,  come è 
giusto che sia, comunque è un lavoro che si può fare tranquillamente, un lavoro dignitoso, 
bello, però oggi ci troviamo nella condizione che ci sono pochissimi autisti. Loro non hanno 
problema di mezzi perché ce li hanno portati, hanno portato dei mezzi nuovi, però anche 
loro non si  negano del  fatto  che la loro più grossa difficoltà è reperire le  maestranze 
perché tre autobus con gli autisti noi riusciamo a dare un bel servizio. Sì, per cinque anni 
gli siamo stati con il fiato sul collo ed anche a questo perché comunque all'improvviso.. il 
servizio  scolastico,  vi  dico,  anche l'autista  deve maturare  un rapporto con le  famiglie. 
Quando si arriva alla fermata che c'è la famiglia, cioè deve avere fiducia in quella persona 
alla quale affidi il tuo ragazzino. Poi anche i nostri ragazzini però devono capire che non gli 
è tutto dovuto e considerate che quando abbiamo fatto i trasporti con Scoppio hanno rotto 
diversi sedili, hanno fatto cose un po'...però ci tengo a dire ancora per l'ultima volta e poi 
non mi ripeto più, chiedo al PD in particolare, veramente in questo caso, so che non lo 
farete mai, ma di chiedere scusa ad un assessore che non c'entra niente.  Attaccate il 
sindaco perché è lui che sta amministrando, ma ho spiegato anche sul giornale quello che 
vi ho detto, ma la Graziella Tosi, lo voglio dire per l'ultima volta e poi non mi ripeto più, non 
c'entra assolutamente su questo tema. Poi da qua andare avanti cinque anni avrà anche 
lei da portare avanti dei propri progetti sui quali avrà la propria responsabilità e subirà le  
critiche dovute, però oggi non è così. La gara, la partenza, non abbiamo avuto problemi 
con le famiglie, stiamo cercando anche di sistemare le fermate perché  in  prima battuta, 
faccio un esempio per tutti, arriviamo a Dinazzano, via Bellavista perché ormai sappiamo il 
territorio a menadito, se possiamo andare incontro alle famiglie e non fare una fermata 
unica,  ma fermarci  in  due luoghi  distinti,  anche se  a poca distanza,  per  agevolare le 
famiglie lo facciamo. Stiamo modificando nel dettaglio il  percorso, abbiamo girato tutto 
sabato, abbiamo girato tutto domenica, poi alcuni genitori ve lo diranno che siamo andati a 
casa per capire. Faccio un altro esempio per quelli di Salvaterra che conoscono bene il  
territorio: via Colonie sapete dov'è, via Colonie con un autobus dentro, non ci si va perché 
poi bisogna fare manovra che non ci si riesce. Allora vai a suonare  al campanello della 
casa di fianco a Debbi e gli dici: ma, ascolta, c'è anche il cancello di dietro, il tuo bambino 
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invece di portarlo su via Colonie perché tu giustamente hai detto il  tuo indirizzo è via 
Colonie, se noi entriamo di dietro ce lo consegni qui nella piazza di via Canalazzo? Sì. Per  
dire a che livello di attenzione. Poi ci sbaglieremo, sicuro perché essere sulla strada... 
Considerate  che  stamattina  arriviamo  a  Villalunga,  sapete  sulla  provinciale  cosa  è 
successo, avrete visto questo cantiere importante. Sull'SP51, in località Villalunga, lì si è 
danneggiato un condotto fognario importante, un condotto molto...di dimensioni importanti, 
ad una profondità importante. La mattina quando si arriva lì alle 7.20 c'è una colonna che 
non si arriva più, a perdere dieci minuti con lo scuolabus è come ridere. Quindi un po' di 
elasticità ci vuole, però devo veramente, e poi veramente mi taccio, ringraziare tutte le 
famiglie perché questa mattina mi hanno dimostrato un affetto che probabilmente non mi 
merito neanche, probabilmente non mi merito neanche. Grazie ancora a tutte le famiglie. 

PRESIDENTE. Grazie signor sindaco. Chiedo al consigliere Debbi se si rende soddisfatto 
della risposta del sindaco Daviddi. 

DEBBI. No, non mi ritengo soddisfatto e vengo a spiegare il perché. È un tema difficile, il 
sindaco ci ha descritto per fila e per segno tutti gli sforzi che sono stati fatti , ha descritto 
un'impresa titanica, il  garantire un servizio che negli altri  comuni è normalità. Va bene, 
apprezzo gli sforzi che sta facendo. Voglio ricordare che in 41 comuni della  Provincia di 
Reggio Emilia il servizio è partito il primo giorno di scuola ed a Casalgrande no. Questo 
rimane comunque, diciamo, vi sono fatti che poi rimangono. Io faccio un'interrogazione, mi 
rivolgo all'amministrazione e mi rivolgo all'assessore Tosi, che è la persona competente. 
Ovviamente nulla di  personale, stiamo nell'ambito del dibattito politico, quindi abbiamo 
parlato prima di meriti, di demeriti, di responsabilità, è chiaro che adesso è lei l'assessore 
competente, quindi io chiedo a lei,  mi può rispondere anche il  sindaco per carità, anzi 
probabilmente visto che conosce, diciamo, anche la parte precedente è probabilmente più 
titolato e più informato nel rispondermi, però anche negli altri 41 comuni dove il servizio è  
partito ci sono state le elezioni, le  Giunte si sono rinnovate, voglio dire anche negli altri 
comuni  eravamo  più  o  meno  nelle  stesse  condizioni.  Ad  ogni  modo  io  sto  facendo 
un'interrogazione in Consiglio Comunale e non c'è nulla di strano nel fatto che io mi rivolga 
all'assessore  competente, fermo  restando  che  io  sto  facendo  un'interrogazione  in  un 
contesto politico,  ovviamente nessun  giudizio  personale,  non sono a mettere  in  croce 
nessuno. Abbiamo visto che ha parlato il sindaco dell'intenso lavoro degli uffici, tutti gli atti 
tecnici da parte dell'ufficio scuola, da parte dell'ufficio tecnico, sembra quasi che, come 
dire, tutti i problemi che ci sono stati vengano dalla parte tecnica e la parte politica non 
c'entra niente. Lei prima ha detto, parlando al punto precedente, che bisogna prendersi 
cioè che ci sono i demeriti quando le cose vanno male e bisogna prendersi i meriti quando 
le cose vanno bene. Allora questo vale in ogni ambito, ecco, d'accordo che c'è una parte 
tecnica che ha fatto il suo compito ma c'è anche la parte politica. Lei ha partecipato ad una 
procedura negoziata, ha detto (…), lui ha detto che c'è stata una procedura negoziata, ha 
partecipato anche lei alla procedura negoziata con questi autotrasportatori del territorio? 
Quindi come politico era coinvolto. Se vuole può rispondere, se ha partecipato anche lei, 
ha  parlato  di  una procedura  negoziata,  una  mia  curiosità.  Il  fatto  che  nessuno  si  sia 
lamentato, non lo so quali indicatori ha di queste lamentele che sono telefonate all'ufficio 
del sindaco, all'ufficio scuola, quali sono gli indicatori? Lei ha detto che ha parlato con le 
famiglie in questi giorni, li  ha incontrati alla fermata, li  ha incontrati sull'autobus,  è  una 
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comunicazione diciamo costante, frequente ed allora mi chiedo: non  era il caso di farla 
anche prima, quando si è trattato di comunicare lo slittamento di una settimana? Visto che 
la comunicazione è arrivata con un post sui social del Comune rimbalzato nelle varie chat, 
almeno così è arrivata o c’è stata… Io l'ho chiesto nella domanda, nell'interrogazione, se 
oltre che sui canali social è stato comunicato in maniera adeguata alle famiglie. Non mi  
risulta che sia stato comunicato in maniera adeguata, che poi successivamente questo 
dialogo si sia avviato in questa settimana per poter rispondere a tutte le necessità, per 
poter diciamo offrire il servizio migliore, ben venga, ecco, ben venga questo. A posto così, 
grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. La parola ora al sindaco per una breve risposta. 

DAVIDDI – SINDACO. Allora è l'ufficio scuola che comunica e quindi ha comunicato alle 
famiglie.  Quando  si  iscrivono  gli  viene  detto  che  sarà  detto  a  loro  con  un  congruo 
preavviso  che possono essere 6 giorni,  7  giorni,  8  giorni,  10 giorni,  quelli  che hanno 
ritenuto necessari,  la partenza del servizio scolastico, quindi è l'ufficio scuola che dice 
questo, non è l'ufficio del sindaco, non scrivono al sottoscritto, a me fermano per strada, 
chiedono informazioni, ma sono stati veramente pochi perché quelli che hanno guardato la 
mail del  Comune non si sono posti il problema. Ma il  perché glielo dico: i primi giorni è 
abbastanza scontato. Gli altri comuni sono stati più bravi di noi: ma non lo so loro quante 
persone dovevano portare a scuola. Se ne dovevano portare a scuola 50, probabilmente 
sì,  Viano  ha una linea sola  di  trasporto,  probabilmente  riesce a gestirla  meglio.  Però 
guardate che nell’appalto precedente sono stati gli unici che sono andati in causa con la 
ditta ed hanno rinunciato. Quindi non è che è sempre oro colato quello che fanno gli altri , 
io però mi sento di dire: condividiamo tutti insieme, maggioranza ed opposizione, che è un 
trasporto  che  deve  esserci,  deve  funzionare  e  dateci  una  mano  anche  voi  a  farlo 
funzionare, visto che c'è sempre questa parte dell'opposizione che vuole contribuire a far 
funzionare bene tutti i servizi, allora se c'è una qualche comunicazione che non funziona, 
abbiamo anche i nostri canali…diteci qualche cosa, ci aiutate, a noi fa piacere e quindi non 
c'è sempre bisogno di fare… Poi questa è la politica, va bene mettere i puntini sulle “i”. Il 
trasporto  è  partito  il  23  ed  è  stato  comunicato  il  10  che  partiva  il  23, non  è  stato 
comunicato il 16 e poi non è partito, quello sarebbe stato un problema. Se io comunico il 
16 ed ho le famiglie per strada e non passo con l'autobus, quello è un problema, ma il 
giorno 16 per strada non c'era nessuna famiglia. Quindi, caro Debbi, nessuno aspettava 
l'autobus perché doveva passare il 16, è passato il 23. Ed oggi erano tutti fuori, contenti, 
probabilmente  non  contenti,  probabilmente  degli  orari  anche  perché  dobbiamo  tararli.  
Perché se sono partito con un percorso e pensavo di essere a ritirare un bambino, faccio  
un esempio, non è quello reale, alle 7:52 e ci arrivo alle 7:58 oppure un bambino, c'è 
anche stato un caso ancora più grosso, doveva arrivare a casa alle quattro ed un quarto, è 
arrivato a casa alle quattro e mezza. Sì, dobbiamo tarare per far sì di poter dare però una 
risposta a tutti  perché il  mio problema è non poter dare risposta alle famiglie.  Perché  
quando una famiglia  va a lavorare e dice io ho la necessità, considerate che prendiamo 
dei  bambini  ad un chilometro da scuola,  uno dice fai  la  terza media,  hai  bisogno del 
trasporto scolastico? Sì, perché la famiglia deve andare a lavorare e non riesce a fare 
senza quel trasporto. Abbiamo famiglie che necessitano del trasporto solo per il ritorno, 
alcune solo per l'andata. Quindi non è così banale il trasporto scolastico. Io sono convinto 
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che sia partito bene, l’assessora Tosi le sue responsabilità se le sa prendere, quindi non è 
il  sottoscritto che deve…in questo caso però devo rispondere io perché ero io in prima 
persona, quindi se c'è qualcosa che non va è il sindaco ma, ripeto, l'ufficio, l'ufficio nostro 
ha  lavorato  ed ha lavorato  bene ma c'è  voluto  più  tempo, punto, nessuno si  piange 
addosso. Poi mettiamoci anche questa: che uno dentro l'ufficio si è licenziato e quindi la 
mole di lavoro è stata maggiore, ma abbiamo comunicato che siamo partiti il 23 e vi ripeto 
che non c'è stato nessun bambino il 16 in strada che aspettava l'autobus. Quindi vuol dire 
che la comunicazione un qualche d'uno l’ha letta.

PRESIDENTE. Bene, grazie signor sindaco”.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario

CURTI JESSICA
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Casalgrande, 12 settembre 2024 

Alla cortese attenzione di: 

 

Giunta del Comune di Casalgrande 

Sindaco del Comune di Casalgrande  

 

e p.c. Presidente del Consiglio 
Comunale di Casalgrande 

Sigg. Consiglieri Comunali 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN MERITO AL GRAVE RITARDO 
DI EROGAZIONE SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO 

 

PREMESSO CHE 

Il Calendario Scolastico Regionale dell’Emilia-Romagna prevede dal 2012 
(Delibera di Giunta GPG/2012/138) che l'inizio dell'anno scolastico sia il 15 
settembre, o il primo lavorativo successivo se il 15 è festivo, e che nel mese di 
maggio 2024 è stata comunicata dall'Assessorato Regionale alla Scuola la data 
del 16/09/2024 come primo giorno di scuola per tutte le scuole pubbliche della 
Regione Emilia-Romagna.  

 

CONSIDERATO CHE  

Sui canali social del Comune di Casalgrande, in data 10/09/2024, a 6 giorni 
dall'inizio della scuola, sono state comunicate le variazioni al calendario dei 
servizi extrascolastici per l'anno scolastico 2024/2025 che indicano lunedì 
23/09/2024 come data di inizio per il trasporto scolastico. 

Questo spostamento di una settimana del servizio rispetto all’inizio dell’anno 
scolastico comporta notevoli disagi a tante famiglie di Casalgrande, costrette a 
organizzarsi con difficoltà per poter mandare a scuola i propri figli. 
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Tutto quanto premesso e considerato, 

il Gruppo Consiliare del Partito Democratico nell’esercizio del mandato 
interroga l’Assessora Tosi per sapere: 

- Per quale motivo l’amministrazione non è stata in grado di garantire il 
servizio di trasporto per l’inizio dell’anno scolastico? Per quale motivo si è 
reso necessario questo slittamento di una settimana del servizio di 
trasporto scolastico, a così breve distanza dall'inizio delle lezioni?  

- Tale slittamento, oltre che sui canali social, è stato comunicato in 
maniera adeguata alle famiglie? 

- Qual è l'azienda che si è aggiudicata l'appalto per i servizi di trasporto 
degli studenti nel nostro Comune e cosa prevede il contratto, a livello 
economico e per quanto riguarda i servizi erogati? 

 
 

 Il Gruppo Consiliare del Partito Democratico 
 Il Gruppo Consiliare “Voi per Casalgrande” 
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Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 60 del 23/09/2024

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" IN MERITO AL 
GRAVE RITARDO DI EROGAZIONE SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 04/11/2024, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 04/11/2024 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 60 del 23/09/2024

Oggetto:   INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" IN MERITO AL 
GRAVE RITARDO DI EROGAZIONE SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 24/10/2024 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 12/11/2024 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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